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1. A doktori fokozatot 2003 júniusában szereztem az Eötvös Loránd Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Karán. Doktori értekezésem címe Az állam és az egyházak politikai, jogi és igazgatási kapcsolatai Magyarországon 1945-1989 között volt, mely nyomtatásban „Oszd meg és uralkodj!” A pártállam és az egyházak címmel jelent meg 2005-ben a Rejtjel Kiadó gondozásában. A dolgozatban elsősorban az 1995-ben kezdett levéltári kutatásaim alapján a primer forrásokat alkotmányjogi és közjogtörténeti szempontok szerint dolgoztam fel. A kutatás főként a következő iratanyagokra terjedt ki: a Magyar Dolgozók Pártja és a Magyar Szocialista Munkáspárt iratai, Állami Egyházügyi Hivatal (megyei egyházügyi titkárok) iratai, állambiztonsági szervek (politikai rendőrség) iratanyaga. A dolgozatban nemzetközi kitekintést is tettem a jelzett időszakban az egyes volt szocialista államok és az egyházak kapcsolatára. Ennek keretében levéltári kutatásokat folytattam Berlinben, ahol betekintettem a Szövetségi Levéltárban (Bundesarchiv) található volt Német Demokratikus Köztársaság Állami Egyházügyi Hivatala (Staatssekretariat für Kirchenfragen) dokumentumaiba.
2. A doktori disszertációm adaptációja a tudományos életben és a felsőoktatásban megtörtént. Az értekezésben megfogalmazott kutatási eredményeket több tudományág több területen is hasznosítja. Könyv formájában való megjelenése óta a jogtudomány mellett a történettudomány, a vallástudomány, a teológia tudománya is alapkutatási forrásként, hivatkozási alapként alkalmazza az értekezés megállapításait, valamint a kapcsolódó jogszabály- és irodalomjegyzékét. Különböző tudományos és közéleti folyóiratban jelent meg recenzió, ismertető a kötetről. Mivel az értekezés nagy mennyiségű primer (levéltári) forrást dolgozott fel, a korszakkal foglalkozó kutatók levéltári és egyéb kutatásaik során nagymértékben támaszkodnak a dolgozatban bemutatott közjogtörténeti elemzésekre, feltárt összefüggésekre. Ezek közül kiemelendő a tényfeltárást végző egyházi, egyháztörténeti, egyházjogi tudományos műhelyek munkássága (pl. Evangélikus Tényfeltáró Bizottság, Fehér Hollók munkacsoport, református múltfeltárás). Több felsőoktatási intézményben (pl. ELTE/ÁJK, KRE/ÁJK, KRE/BTK, Evangélikus Hittudományi Egyetem, Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi Kar, Sola Scriptura Főiskola, Sárospataki Református Teológiai Akadémia) a kötetet kötelező vagy ajánlott tananyagként ajánlják a hallgatók figyelmébe.
A Tézisekhez mellékelt publikációs jegyzékben látható a kötet eddig fellelt idézettsége.
A doktori fokozat megszerzését követően folytattam az állam és az egyházak 1945 és 1990 közötti történetének kutatását, hangsúlyozottan az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárában (ÁBTL), továbbá a Magyar Országos Levéltárban is (MOL, ma Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára – MNL OL). 2008 és 2011 között az MTA Bolyai János Kutatói Ösztöndíj támogatásával (a továbbiakban: Bolyai Ösztöndíj) végeztem a kutatásokat. Mivel a doktori értekezésben kisebb hangsúllyal szerepelt az egyházak és az állambiztonsági szervek (politikai rendőrség) kapcsolata, ezért a további kutatásokban a súlypontot a volt III/III. csoportfőnökség iratainak elemzésére helyeztem. Ebben a körben az egyházi vonatkozású iratokon felül olyan dokumentumokat tanulmányoztam és dolgoztam fel, amelyek az állambiztonsági szervek működési mechanizmusaival és strukturális kérdéseivel függenek össze. Ehhez az 1985-90 közötti évek BM III/III-1. osztály iratait, a parancsnoki értekezletek és miniszterhelyettesi értekezletek anyagait, a vatikáni-magyar kapcsolatok iratait, az állambiztonsági szervek által készíttetett állambiztonsági tanulmányokat, valamint az egyházügyi törvény (a lelkiismereti és vallásszabadságról valamint az egyházakról szóló 1990. évi IV. törvény) előkészítésének állambiztonsági vonatkozású anyagát kutattam. Közvetlenül az egyházakat érintő dokumentumok közül az Evangélikus Egyházhoz kapcsolódó iratokat, valamint az egyházak jogi státusának feltárását célzó, a Szabadegyházak Tanácsa, annak tagegyházai, továbbá az illegálisnak minősített vallási közösségek, és a rendszerváltás átmeneti időszakában a vallásfelekezetek törvényes elismerésének iratait tanulmányoztam. Mindezek a kutatások a pártállami elnyomó, megosztó egyházpolitika állambiztonsági aspektusát hivatottak feltárni. Külön hangsúlyt fektettem az átmenet, a rendszerváltás egyházpolitikájának, a felekezetek jogi státusának a vizsgálatára. A kutatás 2011-től kiegészült az 1951-53 közötti budapesti kitelepítések tanulmányozásával, melynek keretében egyházi vonatkozású eseteket dolgoztam fel.
· Köbel Szilvia: Üldözés és együttműködés: Egy könyv margójára. Egyházfórum 4: p. 26. (2008) Tomka Ferenc: Halálra szántak, mégis élünk! Egyházüldözés 1945-1990 és az ügynökkérdés c. könyvének recenziója. (Budapest, Szent István Társulat, 2005.)
· Köbel Szilvia: Az evangélikus egyház a pártállamban – szemelvények levéltári dokumentumokból – közjogász szemmel. (2006) In: Fabiny Tibor ifj (szerk.): Igazság és kiengesztelődés: Az egyházi közelmúlt feldolgozásának teológiai, történeti, etikai és gyakorlati kérdései Budapest: Evangélikus Belmissziói és Baráti Egyesület, 2006. p. 114. (ISBN:963-229-517-X) Teljes dokumentum
· Köbel Szilvia: Az állam és az egyházak közötti megállapodások – a pártállamban és a jogállamban. In: Köbel Szilvia (szerk.): Egyházak és tolerancia Magyarországon: Tudományos konferencia az 1947. évi XXXIII. törvény megszületésének 60. évfordulója alkalmából: 2007. december 5. 236 p. Konferencia helye, ideje: Budapest, Magyarország, 2007.12.05 Budapest: Oktatási és Kulturális Minisztérium Egyházi Kapcsolatok Titkársága, 2008. p. 131. (ISBN:978-963-87399-9-5)
· Köbel Szilvia (szerk.): Egyházak és tolerancia Magyarországon: Tudományos konferencia az 1947. évi XXXIII. törvény megszületésének 60. évfordulója alkalmából: 2007. december 5. 236 p. Konferencia helye, ideje: Budapest, Magyarország, 2007.12.05 Budapest: Oktatási és Kulturális Minisztérium Egyházi Kapcsolatok Titkársága, 2008. p. 131. (ISBN:978-963-87399-9-5)
· Köbel Szilvia: Vallási diszkrimináció a jogtörténetben – mai tanulságok. In: dr. Galik Gábor, Matók Miklós (szerk.) Vallási sokféleség és a vallási antidiszkrimináció jogi szabályozása – a magyarországi és a határon túli vallási közösségek tapasztalatainak és teológiájának tükrében. Konferencia helye, ideje: Budapest, Magyarország, 2009.05.13-2009.05.14. Budapest: Oktatási és Kulturális Minisztérium Egyházi Kapcsolatok Titkársága, pp. 102-109.
· Köbel Szilvia: A pártállam strukturális eszköztára az egyházpolitika szolgálatában. (2010) In: Soós Viktor Attila, Szabó Csaba, Szigeti László (szerk.) Egyházüldözés és egyházüldözők a Kádár-korszakban. Konferencia helye, ideje: Budapest, Magyarország, 2010.05.06-2010.05.07. Budapest, 2010: Szent István Társulat; Luther Kiadó, p. 195.
· Köbel Szilvia: Egyházak, vallásfelekezetek törvényes elismerése 1988/89-ben. http://www.adventista.hu/terezvaros/vallasszabadsag/konferencia.htm In: Erdélyi László (szerk.) Egyházügyi, vallásszabadsági tudományos konferencia: Budapest, 2011. november 21.: konferenciakötet. Konferencia helye, ideje: Budapest, Magyarország, 2011.11.21. Budapest: Boldog Élet Alapítvány, 2011. pp. 106-117. (ISBN:978-963-89169-4-5) Link(ek): Teljes dokumentum
· Köbel Szilvia: A magyar adventista egyház és az állambiztonság kapcsolata a „Szaniszló” fedőnevű ügynök jelentései alapján. Betekintő, 2011/4. szám. http://www.betekinto.hu/2011_4_kobel
· Köbel Szilvia: Egyházi szálak az 1951–1953 közötti budapesti kitelepítések egyes eseteiben. In Szerkesztette Gyarmati György és Palasik Mária: A Nagy Testvér szatócsboltja. Tanulmányok a magyar titkosszolgálatok 1945 utáni történetéből. ÁBTL-L’Harmattan, Budapest, 2012. 171-194. o.

· Szilvia Köbel: Church-related aspects of certain deportation cases in Budapest between 1951 and 1953. In Big Brother’s little grocery store. Studies on the history of the hungarian secret services after world war II. Edited by György Gyarmati and Mária Palasik, ÁBTL-L’Harmattan, Budapest, 2012. 171-196. p.

· Köbel Szilvia: A Magyarországi H.N. Adventista Egyház és az állambiztonság kapcsolata. Tanulmány. In Szerkesztette Holló Péter: Háttér. Állambiztonsági dokumentumok a H.N. Adventista Egyház magyarországi történetéből. Spalding Alapítvány, Budapest, 2012. 1-82. o.

· Köbel Szilvia: Szemelvénygyűjtemény I. „Szaniszló Pál” fedőnevű ügynök jelentései 1968-1975. októberéig; „Szaniszló Pál” fedőnevű ügynök jelentései 1975 és 1985 között. Forrásközlés. In szerkesztette Holló Péter: Háttér. Állambiztonsági dokumentumok a H.N. Adventista Egyház magyarországi történetéből. Spalding Alapítvány, Budapest, 2012. 83-187. o.

· Köbel Szilvia: Szemelvénygyűjtemény III. A generálkonferenciai elnök 1984-ben történt budapesti látogatásával kapcsolatos anyagok. Forrásközlés. In szerkesztette Holló Péter: Háttér. Állambiztonsági dokumentumok a H.N. Adventista Egyház magyarországi történetéből. Spalding Alapítvány, Budapest, 2012. 255-270. o.
· Köbel Szilvia: Egyházak, vallásfelekezetek törvényes elismerése 1945 után Magyarországon. In Daniel Heinz – Rajki Zoltán – Simon Ervin: Szabadegyházak, vallási kisebbségek és a diktatúrák Európában a 20. században. Budapest, Gondolat Kiadó, 2013. pp. 136-182.
(ISBN:978 963 693 472 9)
· Köbel Szilvia: A nagy történet. Recenzió a Háló 2 – Dokumentumok és tanulmányok a Magyarországi Evangélikus Egyház és az állambiztonság kapcsolatáról 1945-1990. Egyházvezetők 1. Káldy Zoltán, Ottlyk Ernő című könyvről (Luther Kiadó, Budapest, 2014.). BETEKINTŐ, 2014/4.
· Köbel Szilvia: Balogh Margit – Varga Szabolcs – Vértesi Lázár: Katolikus zsinatok és nagygyűlések Magyarországon a 16-20. században. Recenzió. In MAGYAR JOG 5: pp. 317-320. (2016)
· Köbel Szilvia: Szocialista főkegyúri jog: Az egyes egyházi állások betöltéséhez szükséges állami hozzájárulásról szóló 1957. évi 22. számú törvényerejű rendelet. In RUBICON ONLINE PLUSZ 4: p. &. (2017) http://www.rubicon.hu/magyar/oldalak/szocialista_fokegyuri_jog 
· Köbel Szilvia: Menekülés és szabadulás mint kollektív cselekvés: Jogon innen, jogon túl. In LELKIPÁSZTOR 11: p. 416. (2016). Menekülés és szabadulás mint kollektív cselekvés: Jogon innen, jogon túl. In EGYHÁZFÓRUM (ISSN: 1215-0630) 1: p. 20. (2017); 
A rendszerváltozás és az alapjogok témakörének elemzése szintén a doktori fokozat megszerzése után került a kutatásaim középpontjába. A nyolcvanas évek második felében egyre több figyelem terelődött a szabadságjogokra. Az emberi jogok alkotmányos deklarációja ellenére hiányoztak mind a politikai, mind pedig a jogi garanciák, amelyek biztosították volna e jogok gyakorlati érvényesülését. A politikai, társadalmi és gazdasági változások egyértelműen a felszínre hozták a pártállam álságos, relativizált viszonyulását a szabadságjogokhoz. A politikai intézményrendszer és a jogrendszer fokozatosan alakult át, és ebben a folyamatban kiemelkedő szerep jutott a szabadságjogok „jogállamivá” válásának. A Bolyai Ösztöndíj támogatásával ebben a témában is végeztem a kutatásokat. A kutatásokban a szólásszabadság mellett a gyülekezési jog és az egyesülési jog rendszerváltás idején végbement kodifikációja is teret kapott. A volt III/III-as csoportfőnökség 1985-90 közötti parancsnoki értekezleteinek levéltári anyagán felül a parlamenti ülések jegyzőkönyveit és a korabeli szakirodalmat is feldolgoztam.
· Köbel Szilvia: Szólásszabadság – szólás utáni szabadság: Véleményszabadság a nyolcvanas évek végén, Magyarországon, I. rész. BETEKINTŐ, 2013/1. szám. http://www.betekinto.hu/2013_1_kobel
· Köbel Szilvia: Szólásszabadság - szólás utáni szabadság II.: Véleményszabadság a nyolcvanas évek végén Magyarországon. II. rész. BETEKINTŐ, 2013/2. szám. http://www.betekinto.hu/2013_2_kobel
· Köbel Szilvia: A jogállam szellemi konstrukciója. BETEKINTŐ, 2016/4. szám. http://www.betekinto.hu/sites/default/files/betekinto-szamok/2016_4_kobel.pdf
· Köbel Szilvia: Velünk élő történelem – gondolatok "A rendszerváltás államszervezeti kompromisszumai" című tanulmánykötet kapcsán. In Balogh Judit – Koncz Ibolya – Szabó István – Tóth J. Zoltán (szerk.): 65. Studia in honorem István Stipta. 489 p. Budapest: Károli Gáspár Református Egyetem, Állam- és Jogtudományi Kar, 2017. p. 219-232. (De iuris peritorum meritis; 10.) (ISBN:978 963 9808 74 4)
· Köbel Szilvia: A "fennálló rend" elleni bűncselekmények vizsgálata a nyolcvanas években. In Okváth Imre – Palasik Mária (szerk.): Epizódok a titkok házából: A politikai rendőrség mindennapjai 1956 után. 305 p. Budapest; Pécs: Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára; Kronosz Kiadó, 2017. pp. 51-68. (ISBN:9786155497964)
· Szilvia Köbel: "Establishing a Rule of Law is a Process": 1989 – The Changing of the Political System in Hungary, Focusing on Freedom of Expression and the Activities of the Political Police. In Zostavil Peter Jasek (szerk.): 1989. Rok zmeny; 1989. Year of Change. Bratislava: Ústav Pamäti Národa, 2017. 98-152. p. ISBN: 978-80-89335-78-7
· Köbel Szilvia: Visszaszorítás helyett felvirágoztatás? Adalékok az Állami Egyházügyi Hivatal megszüntetéséhez az állambiztonsági parancsnoki értekezletek jegyzőkönyvei alapján. In MAGYAR JOG (ISSN: 0025-0147) 560-566. p. &. (2017)
Kutatásaim tárgyát képezi az információs kárpótlás tárgyköre mellett az állam és az egyház kapcsolata Magyarországon a rendszerváltozást követően, különös tekintettel a lelkiismereti és vallásszabadságról, valamint az egyházakról szóló 1990. évi IV. törvény módosítására irányuló törekvésekre, a vallási diszkrimináció tilalmára, az egyházak finanszírozására.
A pártállami évtizedeket követő jogállami változás az állam és az egyházak kapcsolatában teljes modellváltást eredményezett. Az államszocializmus (kommunizmus) ellenséges elválasztási modelljét felváltotta a jogállami barátságos elválasztási modell. Az új struktúra alapját a közjogi rendszerváltozást követően, de még az 1990-es választások előtt elfogadott, a lelkiismereti és vallásszabadságról, valamint az egyházakról szóló 1990. évi IV. törvény (Lvt.) adta. Az Lvt. a lelkiismereti és vallásszabadság alapjogának mind az egyéni, mind pedig a kollektív aspektusait jogi garanciákkal vette körül. Az Lvt. mellett a kilencvenes években született, az egyházak finanszírozását és más anyagi kérdéseit érintő jogszabályok, valamint az ún. vatikáni megállapodás határozta meg az 1990 és 2010 közötti időszakot. A szabályozások hiányosságai, valamint az Országgyűlésen belüli véleménykülönbségek is felszínre kerültek, így az Lvt. módosítására számos törekvés volt ebben a két évtizedben. A módosításhoz szükséges kétharmados többség azonban – két eset kivételével – nem volt meg az Országgyűlésben. 2008 és 2011 között az MTA Bolyai János Kutatói Ösztöndíj támogatásával ebben a témában is folytattam kutatásokat. A kutatás fókuszában az alapjog elméletének kérdései, az egyházak közjogi helyzete és finanszírozása, az állam és az egyházak között 1990 után kötött megállapodások, az Lvt. módosítására irányuló törekvések és a vallási diszkrimináció tilalma álltak, valamint a lelkiismereti és vallásszabadság nemzetközi összefüggései. Több konferencia szervezésében vettem részt (köztük nemzetközi is), konferenciaköteteket szerkesztettem, konferenciákon, kerekasztal-beszélgetéseken vettem részt.
· Köbel Szilvia: Die Verbindung von Staat und Kirche in Verwaltungs- und Staatsrecht nach 1989 in Ungarn. In: Joachim Heise (szerk.) Die ungarischen Kirchen: Ihre jüngste Geschichte und aktuelle Probleme. Berlin: Institut für Staat-Kirche-Forschung, 2005. pp. 63.-77. (Schriftenreihe des Instituts für vergleichende Staat-Kirche Forschung; 17.) (ISBN:978-3-931232-17-7)

· Köbel Szilvia: Tradition und aktuelle Praxis der Staat-Kirche-Beziehungen in Ungarn. Das ungarische Modell der Staat-Kirchen-Beziehungen. In: Joachim Heise (szerk.) Staat-Kirche-Modelle in vereinten Europa. Berlin: Institut für vergleichende Staat-Kirche-Forschung, 2006. pp. 79.-92. http://www.kas.de/akademie/de/events/16746/ (2019. január 21.)
· Köbel Szilvia: Egyenlőbbek? Esélyegyenlőség és egyházi közoktatás. In: FUNDAMENTUM 8:(2) pp. 80-87. (2004)

· Köbel Szilvia: Az állam és az egyházak közötti megállapodások – a pártállamban és a jogállamban. In: Köbel Szilvia (szerk.): Egyházak és tolerancia Magyarországon: Tudományos konferencia az 1947. évi XXXIII. törvény megszületésének 60. évfordulója alkalmából: 2007. december 5. 236 p. Konferencia helye, ideje: Budapest, Magyarország, 2007.12.05 Budapest: Oktatási és Kulturális Minisztérium Egyházi Kapcsolatok Titkársága, 2008. p. 131. (ISBN:978-963-87399-9-5)

· Köbel Szilvia (szerk.): Egyházak és tolerancia Magyarországon: Tudományos konferencia az 1947. évi XXXIII. törvény megszületésének 60. évfordulója alkalmából: 2007. december 5. 236 p. Konferencia helye, ideje: Budapest, Magyarország, 2007.12.05 Budapest: Oktatási és Kulturális Minisztérium Egyházi Kapcsolatok Titkársága, 2008. p. 131. (ISBN:978-963-87399-9-5)
· Köbel Szilvia: Áttekintés a volt állambiztonsági szervekkel kapcsolatban a rendszerváltás után keletkezett törvényekről, törvényjavaslatokról. Az állambiztonsági iratok átadása teljesítésének értékeléséről szóló 190/2007. (VII. 23.) számú kormányrendelet. In: A Szakértői Bizottság jelentése. 2007-2008. Budapest, 2008. http://mek.oszk.hu/08400/08450/08450.pdf (2019. január 21.)
· Köbel Szilvia: A köztisztviselői eskü és a lelkiismereti szabadság. Gondolatok az Alkotmánybíróság határozata kapcsán. FUNDAMENTUM 4:(&) pp. 117-133. (2009) Link(ek): http://epa.oszk.hu/02300/02334/00038/pdf/EPA02334_Fundamentum_2009_04_117-133.pdf (2019. január 21.)
· Köbel Szilvia (szerk.): A vallási diszkrimináció ellen – az esélyegyenlőség megteremtéséért: Tudományos nemzetközi konferencia a lelkiismereti és vallásszabadságról, valamint az egyházakról szóló 1990. évi IV. törvény húszéves évfordulója alkalmából. Konferenciakötet, Budapest: Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium, 2010. p. 304. (ISBN:978-963-88269-6-1)
· Köbel Szilvia: A lelkiismereti és vallásszabadságról, valamint az egyházakról szóló 1990. évi IV. törvény módosítására irányuló törekvések 1990 és 2010 között. JURA 2: p. 140. (2010)
· Szilvia Köbel: Bestrebungen zur Änderung von Gesetz Nr. IV des Jahres 1990 über die Gewissens- und Glaubensfreiheit sowie über die Kirchen in den Jahren von 1990 bis 2010 [GLOSSA IURIDICA JOGI SZAKMAI FOLYÓIRAT 1-2: pp. 198-224. (2015)]
Mivel 2010 után megkezdődött az Alaptörvény és az új egyházügyi törvény kodifikációja, a kutatásaimhoz szorosan kapcsolódik az Alaptörvény és a lelkiismereti és vallásszabadság jogáról, valamint az egyházak, vallásfelekezetek és vallási közösségek jogállásáról szóló 2011. évi CCVI. törvény (Ehtv.) elemzése, a – tézisek összeállításakor hatályos – kétszintű szabályozás vizsgálata. Mind az Alaptörvénynek a lelkiismereti és vallásszabadságra, valamint az egyházakra (vallási közösségekre) vonatkozó szabályai, mind pedig az Ehtv. szövege sok változáson ment keresztül. Már az előkészítő szakaszban is heves vitákat váltott ki a téma, de a kihirdetett szövegeket is viszonylag rövid időn belül többször módosították. Kutatásaim során ebben a körben a legújabb változásokra
 helyeztem a hangsúlyt. Áttekintettem és feldolgoztam a kapcsolódó parlamenti dokumentumokat, alkotmánybírósági beadványokat és határozatokat, továbbá a témában született szakirodalmat is. A változások következtében az állam és az egyházak (vallási közösségek) kapcsolatát a „különvált, de együttműködő” aspektus jellemzi. A kialakult új struktúrában az elválasztási modellen belül a súlypontok megváltoztak, melyet az „együttműködés” új alkotmányos tétele, a vallási közösségek kétszintű jogi státusa, a finanszírozás megváltozott szabályai jellemeznek leginkább.
· Köbel Szilvia: A "vallási közösség" jogállása. In: BUKSZ- BUDAPESTI KÖNYVSZEMLE 26:(4) p. 329. (2014)

· Köbel Szilvia: Az állam és a vallási közösségek kapcsolatának hatályos szabályozása Magyarországon: Az Alaptörvény és a vallási közösségek; Az állam és a vallási közösségek kapcsolatára vonatkozó hatályos joganyag áttekintése. In: Köbel Szilvia (szerk.): Az állami és a felekezeti egyházjog alapjai. 526 p. Budapest: Patrocinium Kiadó, 2016. pp. 153-170. 
(ISBN:978-963-413-128-1)

· Köbel Szilvia: A lelkiismereti és vallásszabadság alkotmányos forradalma. In Chronowsky Nóra – Pozsár-Szentmiklóssy Zoltán – Smuk Péter – Szabó Zsolt: A szabadságszerető embernek: Liber Amicorum István Kukorelli. 898 p. Budapest: Gondolat Kiadó, 2017. p. 535-540. (ISBN:978 963 693 770 6)
Tananyagfejlesztésben is aktívan közreműködöm. 2003 óta az ELTE/ÁJK Alkotmányjogi Tanszék, 2011 óta a KRE/ÁJK megbízott oktatója, 2018. február óta pedig a KRE/ÁJK Alkotmányjogi Tanszék főállású egyetemi docense vagyok. A doktori fokozat megszerzése óta folytatott kutatások eredményeit az egyetemi jogi oktatásban az alkotmányjog és egyházjog oktatásához kapcsolódó tananyag formájában is hasznosítom. 2003 óta önálló alternatív kurzust tartok az ELTE/ÁJK Alkotmányjogi Tanszék keretében, melynek témája a lelkiismereti és vallásszabadság alapjogának, az állam és az egyházak kapcsolatának jogi, történeti és politológiai megközelítése. A kurzus anyagát a KRE/ÁJK Állami egyházjog alapjai c. tankönyvben publikáltam 2012-ben és 2013-ban. Állami Egyházjogból, Felekezeti Egyházjogból, valamint az egy féléves tematikájú Egyházjog tantárgyból rendszeresen tartok kötelező előadásokat. 2016. novemberben jelent meg Az állami és a felekezeti egyházjog alapjai című tankönyv (Patrocinium Kiadó), amelynek önálló szerkesztője és több fejezetének szerzője és társszerzője voltam. Szemináriumot vezetek Alkotmányjogból a KRE/ÁJK-n, melynek során szintén hasznosítom a kutatási eredményeimet. Múltfeltárás és múltfeldolgozás a jogtudományban – „A nemzet történelmi emlékezete”címmel önálló kurzus tematikáját dolgoztam ki a KRE/ÁJK-n.

· Köbel Szilvia: Állam és egyház kapcsolata [Szt. Istvántól 2010-ig Magyarországon]. In Antalóczy Péter (szerk.): Az állami egyházjog alapjai. Egyetemi jegyzet. Budapest, Patrocinium Kiadó, 2012, 11-94. o.
· Köbel Szilvia (szerk.): Az állami és a felekezeti egyházjog alapjai. Budapest, Patrocinium Kiadó, 2016. 526 p.
· Köbel Szilvia: Az egyházjog fogalma: Az egyházjog viszonya más diszciplínákhoz; Az egyházjog fogalma, az egyházjog helye a jogrendszerben; Az állam és az egyházak kapcsolatának modelljei. In: Köbel Szilvia (szerk.) Az állami és a felekezeti egyházjog alapjai. 526 p. Budapest: Patrocinium Kiadó, 2016. pp. 25-36. (ISBN:978-963-413-128-1)

· Köbel Szilvia: A magyar állam és az egyházak jogi kapcsolatainak történeti áttekintése. In: Köbel Szilvia (szerk.): Az állami és a felekezeti egyházjog alapjai. 526 p. Budapest: Patrocinium Kiadó, 2016. pp. 63-152. (ISBN:978-963-413-128-1)

· Köbel Szilvia: Az állam és a vallási közösségek kapcsolatának hatályos szabályozása Magyarországon: Az Alaptörvény és a vallási közösségek; Az állam és a vallási közösségek kapcsolatára vonatkozó hatályos joganyag áttekintése. In: Köbel Szilvia (szerk.): Az állami és a felekezeti egyházjog alapjai. 526 p. Budapest: Patrocinium Kiadó, 2016. pp. 153-170. 
(ISBN:978-963-413-128-1)

· Köbel Szilvia: Kisebb, bevett státussal rendelkező keresztény felekezetek. In: Köbel Szilvia (szerk.): Az állami és a felekezeti egyházjog alapjai. 526 p. Budapest: Patrocinium Kiadó, 2016. pp. 453-469. (ISBN:978-963-413-128-1)

· Köbel Szilvia: Bevett nem keresztény felekezetek joga: Iszlám közösségek Magyarországon, Iszlám jog; Buddhista vallási közösségek Magyarországon, Buddhista jog; Magyarországi Krsna-Tadatú Hívők Közössége, Hindu jog; Bevett Keleti Egyházak Tanácsa. In: Köbel Szilvia (szerk.): Az állami és a felekezeti egyházjog alapjai. 526 p. Budapest: Patrocinium Kiadó, 2016. pp. 489-512. (ISBN:978-963-413-128-1)

3. Habilitációs értekezésem címe: A politikai szabadságjogok korszakai Magyarországon 1945-től napjainkig (Budapest, Gondolat Kiadó – Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára, 2015.)

A doktori védés óta eltelt időszakban folytatott kutatások eredményei 2015-re alapjogi témájú, egységesen szerkesztett kötetté álltak össze. Így a habilitációs értekezésem koherenciáját a politikai szabadságjogok 1945 utáni magyarországi korszakai adják, melynek története még nagyon sok feltárnivalót tartogat a kutatók számára. A második világháborút követően az emberi jogok kodifikációjának új korszaka kezdődött el, és ez kihatással volt mindkét világrendszer jogi, társadalmi és politikai fejlődésére.
 Az alapjogok nemzetközi garanciáinak fokozatos kiépülésével – az idő előre haladásával – egyre inkább a szocialista országoknak is számolniuk kellett. A kötet célja bepillantást nyújtani abba, hogy Magyarországon egyes alapjogok helyzete miként alakult a címben jelzett időszakban.

A téma megjelölése szándékosan nem átfogó jellegű. A dolgozat nem kíván teljes körű áttekintést adni az emberi jogok második világháború utáni magyarországi történetéről, hanem néhány, kivételes jelentőségű alapjog alakulását teszi elemzés tárgyává. A lelkiismereti és vallásszabadság joga, és hozzá kapcsolódóan az állam és az egyházak kapcsolata, a szólás- és véleményszabadság joga, a hátrányos megkülönböztetés tilalma, a szabad mozgás és a tartózkodási hely szabad megválasztásának joga, a békés gyülekezéshez és a szabad társuláshoz (egyesüléshez) való jog mind olyan jogosultságok, amelyek a polgári és a politikai szabadságjogok rendszerében központi helyet foglalnak el. Nem véletlen, hogy Franklin D. Roosevelt 1941-ben a híres „négy szabadság” beszédében a „négy alapvető emberi szabadságon alapuló világ” kívánalmát így összegezte: a „szólás- és véleménynyilvánítás szabadsága”, „minden személy szabadsága, hogy Istent a saját módján tisztelje”, „mentesség a nélkülözéstől” és „mentesség a félelemtől”. Roosevelt víziója egy ilyen erkölcsi rendről vált a jelszavává azoknak az országoknak, amelyek a második világháborúban a tengelyhatalmak ellen harcoltak.
 Jelentőségénél fogva azonban a fent említett jogok deklarációja és gyakorlati megvalósulása keresztmetszetét adja a vizsgált időszak politikai berendezkedése valódi természetének, függetlenül attól, hogy a második világháborúban az adott ország milyen szerepet töltött be.

A címben megjelölt időintervallumot az indokolja, hogy – amint fentebb is említettük – az emberi jogok értelmezésében és kodifikációjában vitathatatlanul új korszak köszöntött be a második világháborút követően. Magyarországnak az emberi jogokhoz való viszonyulása nem csupán a háború utáni koalíciós években és a pártállami évtizedekre eső időszakban érdekes számunkra, hanem a rendszerváltozás és az azt követő demokratikus, jogállami berendezkedés évtizedeiben is. Ezért a dolgozat végén kitekintést teszünk, melyben a legfontosabb aktuális tendenciákat is felvázoljuk.

Az értekezés egyes fejezetei hangsúlyozottan két alapjog, a lelkiismereti és vallásszabadság, valamint a szólás- és véleményszabadság alapjoga köré épülnek fel. Látható azonban, hogy az egyes fejezetek ennél sokkal több emberi jogot érintenek. Mindkét említett alapjog szorosan összefügg a gyülekezési és az egyesülési joggal, így azok is hangsúlyozottan jelennek meg a dolgozatban. Nem lehet megkerülni továbbá a hátrányos megkülönböztetés tilalmának alapjogát, a szabad mozgás és tartózkodási hely, valamint a foglalkozás szabad megválasztásának jogát sem. Mindez mutatja, hogy az egyes emberi jogok külön-külön nem alkotnak zárt rendszert, hanem csakis egymást feltételezve elemezhetjük érvényesülésüket. A második világháború előtt például azok a vallási közösségek, amelyek sem bevett, sem törvényesen elismert státussal nem rendelkeztek, belügyminiszteri engedéllyel a gyülekezési jog alapján tarthattak összejöveteleket.
 Ezeknek a felekezeteknek az összejöveteleit 1939-ben mint a honvédelem érdekeit veszélyeztető szektákat betiltották, és csak 1945 után – belügyminiszteri rendelet nyomán – volt lehetőségük ismét összejöveteleket tartani. Egyházi jogi státusa csak néhány felekezetnek rendeződött a pártállami évtizedek alatt, erről külön fejezetben szólunk a dolgozatban. Azt is látni fogjuk, hogy a szocializmus idején az egyesületi jogi forma sem jelentett alternatívát az el nem ismert felekezeteknek, mert ennek biztosítása nem állt érdekében a politikai rendszernek. Az egyesülési jog és a gyülekezési jog a szólás- és véleményszabadság összefüggésében is rendkívül fontos szerepet töltött be. A rendszerváltozás előtti időszakban, a nyolcvanas évek végén jól nyomon követhető az a folyamat, amikor a szólásszabadsághoz kapcsolódó jogintézmények fokozatosan jogállamivá váltak, amit jelez az is, hogy az egyesülési jogról és a gyülekezési jogról szóló, jogállaminak mondható törvények már a közjogi rendszerváltozás előtt megszülettek, és nélkülözhetetlen szerepet töltöttek be a demokráciába való békés átmenetben. Visszakanyarodva az időben, az ötvenes évek budapesti kitelepítései is több alapjogot érintenek. Természetesen nem kérhetjük számon az ötvenes évek diktatúráján az emberi jogok jogállami garanciáit, mégis megdöbbentő, hogy a második világháború borzalmai után a szocialista rendszerekben a kitelepítések, internálások mekkora méreteket öltöttek. A roosevelti, félelemtől és nélkülözéstől mentes élet víziója a szocialista rendszerekben nem valósult meg, sőt a félelem és a létbizonytalanság az ötvenes években köztudottan átszőtte a mindennapokat. Az önkényes jogfosztások mindennél jobban árulkodtak a rendszer valódi természetéről, így mindenképpen szót kellett ejteni a kitelepítésekről az alapjogi témájú dolgozatban. Mivel a lelkiismereti és vallásszabadság, valamint az állam és az egyházak kapcsolatának elemzése fő gerincét alkotja a kutatásaimnak, a kitelepítések esetén is kerestem egyházi szálakat. Az egyházakat a pártállam ellenségnek tekintette, így nagyon érdekes összefüggésekre bukkanunk, ha egyes kitelepítési eseteket is megvizsgálunk ilyen szempontból.

A felekezetek törvény előtti egyenlőségével, valamint a hátrányos megkülönböztetés tilalmával függ össze a köztisztviselői eskü és a lelkiismereti szabadság kapcsolódási pontjainak vizsgálata az Alkotmánybíróság egy határozata kapcsán. Az AB döntésének elemzése történeti aspektusból is jelentős, mert csak így válik érthetővé a kérdés minden szegmense és valódi tétje, valamint a lehetséges következmények mérlegelése is. A dolgozatban kitérünk a lelkiismereti és vallásszabadságról, valamint az egyházakról szóló 1990. évi IV. törvény jelentőségére, a törvénynek az 1990 és 2010 közötti módosítási kísérleteire. Így láthatjuk, hogy milyen előzményei voltak az Alaptörvénnyel egyidejűleg hatályba lépő új egyházügyi törvénynek (Ehtv.).

A címben jelzett időintervallum két nagy politikai rendszert (pártállamot és jogállamot), ezen belül több belső korszakot ölel át. Történészek, jogtörténészek körében sokat vitatott kérdés a korszakolás problematikája, és ez elmondható Magyarország 1945 utáni történetére és magára a rendszerváltásra is. A dolgozat szempontjából az 1945–1989 közötti, történészek által „szovjet rendszernek” nevezett időszakot is két részre lehet osztani. 1945 és 1948 között koalíciós kormányzás volt, majd 1949-től 1989-ig beszélhetünk egypártrendszerről. 1989. október 23-án a köztársaság kikiáltásával és a jogállami alkotmány kihirdetésével a közjogi rendszerváltás megtörtént, ám csak 1990. május 2-án ült össze az első szabadon választott parlament.
 Noha a dolgozatnak nem célja, hogy korszakok szerint mutassa be a politikai szabadságjogokat, az elemzéseknél nem hagyhatók figyelmen kívül a belső korszakhatárok sem. A második világháború utáni útkeresés és újjáépítés bizonyos értelemben átmeneti időszaknak számított, amikor egyszerre voltak jelen a polgári demokrácia és a diktatúra ismérvei is. A negyvenes évek végén fokozatosan halt el a koalíciós rendszer, úgyszintén a nyolcvanas évek második felétől fokozatosan épült ki a jogállam. E két ellentétes irányú folyamat közös jellemzője az átmenetiség, ami az alapjogok értelmezését és gyakorlati megvalósulását is meghatározta. Az ún. ötvenes éveket szintén meg kell különböztetni a hatvanas-hetvenes évek kádári politikájától.
 A Rákosi Mátyás nevével fémjelzett korszak kemény diktatúrája komoly csapást mért az emberi jogokra. Könyörtelen volt mindazokkal szemben, akiket származásuk, világnézetük (vallásuk, vallásosságuk), politikai véleményük, a második világháború előtt és alatt betöltött pozíciójuk miatt válogatás nélkül a rendszer ellenségének bélyegeztek. Ebben az időszakban (1956 előtt) például nem került sor új vallásfelekezet törvényes elismerésére, az internálásokkal és kitelepítésekkel az elemi emberi jogokat, az emberi méltóságot semmibe vették, az ország lakosai bizonytalanságban és félelemben éltek. A kitelepítésekről szóló fejezet ebbe a korszakba enged bepillantást. 1956 után engedett a szorításból a rendszer, ezt mutatja például a vallásfelekezetek elismeréséhez való viszonyulás is. A nyolcvanas évek második felében – a kormány gazdasági kibontakozási programja következtében – felgyorsultak az események, és az emberi jogok területén óriási változásoknak lehettünk tanúi. Annak ellenére, hogy de jure pártállam volt még, mégsem lehet már egy napon említeni a Rákosi-korszakkal az emberi jogok helyzetét ebben az időben. A jogállamba történő békés átmenet meghatározó jelentőséggel bírt később, a kilencvenes években is, ugyanis az alapjogok jogi garanciáinak alapozása és fejlesztése erre az időszakra tehető.
 A lelkiismereti és vallásszabadságról szóló törvény módosítására irányuló, 1990 és 2010 közötti törekvések áttekintése nyomán követhetővé válik az egyes politikai erők eltérő felfogása az egyházak jogi státusával és finanszírozásával kapcsolatban. Ezek a különbségek a pártállami rendszerrel való szembenállás során nem vetődtek fel élesen, ám a jogállami demokrácia keretei között már egymással vetélkedő, egymásnak gyökeresen ellentmondó álláspontokként jelentek meg. A szólásszabadság tekintetében a rendszerváltás idején végbement változásokat az állambiztonsági dokumentumok segítségével tekintjük át. A III/III-as parancsnoki értekezletek jegyzőkönyvei megörökítették azt a folyamatot, ahogyan egyre inkább kiépült és szélesedett a nyilvánosság, és valósult meg a félelem nélküli élet, azaz a szólás után is szabad maradhatott az ember. Kirajzolódik előttünk, hogy a korábbi üldözött ellenségből megtűrt, majd védendő ellenzék, később alternatív csoport, sőt párt lett. Ez a része a dolgozatnak azért is rendkívül figyelemre méltó, mert kevésbé ismert a politikai rendőrségnek a nyolcvanas évek végén betöltött szerepe. Míg a korábbi évtizedekben, különösen az ötvenes években a politikai rendőrség rettegésben tartotta az embereket („csengőfrász”), a nyolcvanas évek végén – politikaszolgálati szerepéből adódóan – a jogállamba való békés átmenet felett őrködő intézménnyé vált. Mindvégig megőrizte azonban a belső elhárítási funkcióját, annak ellenére is, hogy a politikai és a jogi folyamatokkal összhangban változtak a hangsúlyok. Az 1986–1989 közötti parancsnoki értekezletek anyagának alapos feldolgozása nyomán válik ismertté e belső elnyomó intézmény tevékenysége a jogállamba való átmenet idején. 

A dolgozat arra is kitér, hogy az emberi jogok nemzetközi helyzetében bekövetkezett változások milyen hatást fejtettek ki Magyarországon. Magyarország 1955 decemberében lett tagja az Egyesült Nemzetek Szervezetének,
 majd az 1956. évi I. törvénnyel beiktatták az ENSZ 1945-ben, San Franciscóban megszövegezett Alapokmányát. Az Alapokmány lefektette az emberi jogoknak és az alapvető szabadságoknak a mindenki részére, megkülönböztetés nélkül történő általános tiszteletben tartását, ám nem határozta meg, hogy mit jelentenek az „emberi jogok és alapvető szabadságok”. A katalógusra 1948-ig várni kellett, amikor az ENSZ Közgyűlése elfogadta az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozatát. Ez a dokumentum nem bírt még kötelező jogi erővel, hanem azt a „közös eszményt” testesítette meg, amire minden nemzetnek törekednie kellene. Tizennyolc év elteltével, 1966-ban fogadta el a közgyűlés a jogi erővel bíró két egyezségokmányt (Polgári és Politikai Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya, valamint a Gazdasági, Szociális és Kulturális Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya) és az első fakultatív jegyzőkönyvet, amely dokumentumok 1976-ban léptek hatályba. A Polgári és Politikai Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya preambuluma szerint – összhangban Roosevelt 1941-ben megálmodott „erkölcsi rendjével”
 – a részes államok felismerték, hogy „félelemtől és a nélkülözéstől mentes szabad emberi lények eszménye csak úgy valósítható meg, ha olyan feltételeket hoznak létre, amelyek révén mindenki élvezheti polgári és politikai, valamint gazdasági, szociális és kulturális jogait”.
 A fakultatív jegyzőkönyv jelentősége pedig abban állt, hogy lehetővé tette az egyezségokmányban biztosított jogaik megsértését kifogásoló magánszemélyeknek, hogy ún. egyéni bejelentéseket vagy panaszokat terjesszenek az ENSZ Emberi Jogi Bizottsága elé.

A San Franciscó-i konferencián tehát nem fogalmazták meg az emberi jogok katalógusát, és nem hoztak létre a jogoknak önálló védelmi rendszert sem. Ennek okát Thomas Buergenthal abban látja, hogy a második világháború utáni vezető győztes hatalmak mindegyike maga is „kellemetlen emberi jogi problémákkal küzdött”. Konkrétan: a Szovjetunióban az internálótáborok („gulágok”), az Egyesült Államokban a „de jure faji megkülönböztetés”, Franciaországnak és Nagy-Britanniának pedig a gyarmatbirodalmak okán volt megkérdőjelezhető az emberi jogokhoz való hozzáállása.
 Úgy vélem, hogy ez magyarázza a szocialista országoknak az emberi jogokhoz való felemás viszonyulását is. Magyarországon a két világháború között, majd a második világháború alatt az egész lakosságot érintette az emberi jogok semmibevétele. Bán Tamás szerint az emberellenes hatások kumulálódása „nyilvánvalóan a társadalom emberi jogok iránti érzékenységének nagyfokú eltompulásával” járt együtt. Majd a koalíciós évek átmeneti fellendülése után az „alapvető polgári és politikai jogok hanyatlásának újabb korszaka” következett.
 A hanyatlás nyilván már a koalíció évei alatt elkezdődött, amit bizonyít többek között a politikai ellenfelekkel való leszámolás, az egyházak kényszerpályára állítása, az egyesületek felszámolása, iskolák államosítása, a hatalmon levők belső ellenzékének számító személyekkel szembeni bírósági perek. Alapjogi tekintetben az 1946. évi I. törvényhez képest, amely a magyar jogrendszerben először iktatta törvénybe az ember természetes és elidegeníthetetlen jogainak katalógusát,
 az 1949-ben elfogadott sztálini mintájú Alkotmány jelentős visszalépés volt. Az emberi jogok „állampolgári jogok és kötelességek” lettek, hiányoztak olyan elsőrendű fontosságú jogok, mint például az élethez, kínzástól mentes bánásmódhoz, tisztességes eljáráshoz való jog vagy az ártatlanság vélelme. A politikai szabadságjogokat (szólásszabadság, gyülekezési szabadság, sajtószabadság) a „dolgozók érdekeinek” megfelelően lehetett gyakorolni. 1949-től kiépült az egypártrendszerű, sztálini mintájú állami és politikai berendezkedés, ami az emberi jogoknak immár nyílt semmibevételét hozta magával. Bevezették a korábbi vagyoni és társadalmi helyzeten alapuló hátrányos megkülönböztetést a munkavállalás és a továbbtanulás során, kártalanítás nélküli államosítások történtek, internálások, kitelepítések során embereket és családokat fosztottak meg a normális élettől. A jog a politika eszköze lett, és a legtöbb intézkedés jogon kívüli eszközökkel történt, a politikai rendőrség pedig teljhatalommal rendelkezett.

Így tehát akár volt írott alkotmányban rögzített állampolgári jogok katalógusa, akár nem, ezekben az években a politikai és karhatalmi önkény döntött el mindent. Ezen alapvetően az ENSZ-hez 1955-ben történt csatlakozás sem változtatott, és az sem, hogy Magyarország szinte minden számottevő nemzetközi emberi jogi egyezményhez csatlakozott ezekben az évtizedekben. Ezek közül a legjelentősebb az 1976. évi 8. számú törvényerejű rendelettel kihirdetett, 1966-ban az ENSZ Közgyűlése által elfogadott Polgári és Politikai Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya. Bán Tamás szerint a rendszer igyekezett ezáltal kifelé megőrizni a „szalonképességét”, valamint 1975-től a biztonságpolitikai és gazdaságpolitikai megfontolások is indokolták a nemzetközi egyezményekhez való csatlakozást. Mindezek ellenére az egyéneknek nem voltak biztosítva az alapvető polgári és politikai jogaik (pl. lelkiismereti és vallásszabadság, szólásszabadság), mert az egyezségokmány ratifikálása nem rendezte a nemzetközi jog és a belső, hazai jog viszonyát. A hazai jog több szabálya nem volt összhangban a nemzetközi jog által megfogalmazott elvárásokkal,
 a hatóságok és a bíróságok pedig a kedvezőtlenebb hazai jogot alkalmazták.
 Magyarország csak 1988-ban csatlakozott az egyezségokmány fakultatív jegyzőkönyvéhez, és ekkor vált lehetővé az egyének számára, hogy panasszal forduljanak az ENSZ Emberi Jogi Bizottságához.

Látható tehát, hogy milyen ellentmondás feszült a szocialista országoknak, így Magyarországnak is az emberi jogokhoz való viszonyulásában. Mindazonáltal fékező erőként hatott a jogok nemzetközi védelmének erősödése, és Magyarországon is csak idő kérdése volt az elmozdulás a jogi garanciák felé. Az 1956-ot követő ENSZ-vizsgálat sem maradt hatás nélkül, bár nem tudta befolyásolni a nagyhatalmi politikát.
 Az ún. ötös bizottság jelentése mégis sokat segített, mert a világ demokratikus közvéleményét hitelesen tájékoztatta az eseményekről, és megállapította, hogy a szovjet beavatkozás sértette az ENSZ Alapokmányában az államoknak biztosított szuverenitást és a nemzetközi jogot.
 Komolyabb előrelépést az 1975-ben elkezdődött nemzetközi enyhülés eredményezett. 1977-ben például – egy évvel a Polgári és Politikai Jogok Nemzetközi Egyezségokmányának kihirdetése után – annak reprezentálására ismerték el törvényesen a Krisztusban Hívő Nazarénusok felekezetét, hogy bizonyítsák: van vallásszabadság Magyarországon. A nyolcvanas évek második felében szintén nemzetközi hatásra, valamint a gazdasági krízis okozta kényszer következtében több felekezet kapott állami elismerést, és fokozatosan erősödött a nyilvánosság, tágult a véleménynyilvánítás szabadságának határa. Magyarország 1988-ban csatlakozott az említett egyezségokmányok első fakultatív jegyzőkönyvéhez, aminek következtében lehetővé vált egyéni panasszal fordulni az ENSZ Emberi Jogi Bizottságához. Egyértelműen mutatja a felemás viszonyulást az emberi jogokhoz ez, mert tizenkét évet kellett várni arra, hogy a Polgári és Politikai Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya valódi garanciát jelentsen az egyéneknek emberi jogi sérelmeik esetén. Kulcsár Kálmán az Országgyűlésben 1989. január 10-én az Alkotmány módosítása, valamint az egyesülési jogról és a gyülekezési jogról szóló törvényjavaslatok miniszteri expozéja kapcsán külön fel is hívta a figyelmet arra, hogy a fakultatív jegyzőkönyv ratifikálásával számítani lehet egyre több emberi jogi esetből eredő jogvitára.
 Ekkor már valóban nem tűrt halasztást a valódi jogi garanciák bevezetése.

A dolgozat fejezeti felépítésében arra törekedtem, hogy amennyire lehetséges, kronológiai sorrendet tartsak. Ez alól a dolgozat első fejezete képez bizonyos értelemben kivételt, ahol a lelkiismereti és vallásszabadságról, valamint az állam és az egyházak kapcsolatáról a pártállam szervezeti oldaláról kaphatunk összefoglaló képet. A szocializmusnak a vallásszabadsághoz és a világnézeti kérdésekhez való viszonyulását meghatározta a hatalom ideológiai elkötelezettsége. A marxizmus–leninizmus eszmerendszere mint hivatalos állami ideológia kiszolgálása és propagálása minden párt-, állami és társadalmi szervezetnek feladata volt. Ennélfogva az egyházak mint szervezetek és a vallás mint ideológia riválisok voltak, így a különböző szervezeteknek a maguk feladat- és hatáskörében részt kellett venniük az ellenséges egyházpolitika végrehajtásában. Kirajzolódik előttünk a teljes ideológiai lefedett​ség, ami segít megérteni az ellenséges elválasztási modell milyenségét. Az ezt követő fejezetben a lelkiismereti és vallásszabadság kollektív oldalának érvényesülését veszem górcső alá. Áttekintjük a vallásfelekezetek 1945 utáni jogi státusával, a törvényes elismerésekkel kapcsolatos kérdéseket, külön kiemelve a legfontosabb eseteket. Ebben a körben hangsúlyozottan mutatom be az 1988–89-ben történt elismeréseket, amelyek szintén az átmenetiség jegyeit mutatják. Ezután az egyes kitelepítési esetek egyházi vonatkozásairól szóló rész kap helyet a dolgozatban. Már utaltunk rá, hogy az ötvenes évek eleji budapesti kitelepítések bepillantást engednek a pártállami önkény legsötétebb korszakába, amikor az emberek rendkívül kiszolgáltatott helyzetben voltak, és a hatalom semmibe vette az emberi méltóságot. A szólás- és véleményszabadságról szóló résszel folytatódik a dolgozat, amely a nyolcvanas évek végén felgyorsult események segítségével mutatja be az alapjog értelmezésében végbement változásokat. A rendszerváltást követő időszakra fokuszálva áttekintjük, milyen kezdeményezések történtek a parlamentben az egyes ciklusokban a lelkiismereti és vallásszabadságról szóló 1990. évi IV. törvény módosítására, majd egy speciális kérdést tárgyalunk, nevezetesen a köztisztviselői eskü és a lelkiismereti szabadság összefüggéseit. Az elemzés alapját egy alkotmánybírósági határozat képezi, amelyből látszik, hogy még a jogállami garanciák mellett is nagyon alapos megfontolást igényel a vallási alapon történő hátrányos megkülönböztetés felismerése és a jogi megoldások megtalálása. A dolgozat végén áttekintjük az Alaptörvény és az új egyházi törvény 2012. január 1-jei hatálybalépésével kapcsolatos legfontosabb jogi változásokat, és rámutatunk az aktuális alkotmányossági dilemmákra. Ehhez a fejezethez a 2010 és 2014 között keletkezett, a lelkiismereti és vallásszabadságot, valamint az állam és az egyház kapcsolatát érintő parlamenti irományokat és az elfogadott jogszabályokat, továbbá a témához írt szakirodalmat dolgoztuk fel.

A kötetben kiemelt szerep jut a rendszerváltás előtt keletkezett levéltári dokumentumok feldolgozásának. Törekedtem arra, hogy elsősorban primer források alapján végezzem az elemzést, mert a pártállam valódi természete így ismerhető meg igazán. Az 1945 és 1989 közötti évtizedeket érintő alapjogi tanulmányok részben épülnek a 2003-ban megvédett PhD-dolgozatomra, mely átfogó jelleggel mutatja be az állam és az egyházak pártállami politikai, jogi és igazgatási kapcsolatait. Ebben az időszakban nem volt átlátható a különböző párt-, állami és társadalmi szervek működési mechanizmusa, valódi jogszabályok helyett nem nyilvános, belső utasításokkal, direktívákkal szabályoztak, melyek csak a levéltári forrásokból ismerhetők meg. Elsősorban a Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára, valamint az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára anyagait használtam fel. Hangsúlyos az Állami Egyházügyi Hivatal (ÁEH) és a politikai rendőrség iratainak elemzése, ez utóbbin belül is a működési iratok, valamint hálózati jelentések, objektumdossziék, korabeli állambiztonsági tanulmányok vizsgálata. Ezeken kívül helyet kapott a Magyar Dolgozók Pártja, a Magyar Szocialista Munkáspárt és a Hazafias Népfront anyagának feltárása is.

A levéltári dokumentumok mellett feldolgoztam az Országgyűlés plenáris és bizottsági üléseinek a rendszerváltás előtti és utáni jegyzőkönyveit, továbbá a Magyar Közlöny számait és más forrásközlő hivatalos lapokat is. Természetesen a szakirodalomra is támaszkodtam (lásd a fejezetek végén).

Meggyőződésem, hogy a politikai szabadságjogok 1945 utáni Magyarországi története nagyon sok tanulsággal szolgál az emberi jogok nemzetközi összefüggéseinek megértéséhez is. Bízom abban, hogy a kötetben publikált tanulmányok hozzájárulnak a vizsgált időszak emberi jogi vonatkozásainak mélyebb feltárásához, és ösztönzőként hatnak a további kutatómunkákhoz.
· Köbel Szilvia: A politikai szabadságjogok korszakai Magyarországon 1945-től napjainkig. Budapest, Gondolat Kiadó – Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára, 2015. 302 p.
(ISBN:9789636936471)
4. A habilitációs értekezésem kéziratának lezárását (2015 június) követően, az addigi kutatómunkáimra épülve – rövidebb tanulmányok, konferenciai előadások mellett (ld. MTMT2) – 2016 novemberében önálló monográfiám jelent meg A Repülő Egyetem professzora. Szabó Mikós (1935-2000) portréja címmel. Szabó Miklós történész neve szorosan összefonódott a rendszerváltás előtti demokratikus ellenzék történetével, valamint az MTA Történettudományi Intézetének mindennapjaival is.
· Köbel Szilvia: A REPÜLŐ EGYETEM PROFESSZORA. Szabó Miklós (1935-2000) portréja. Budapest, KUK Könyv és Kávé Kiadó – Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára, 2016. 180 p.
Szintén 2016 novemberében jelent meg, a fentiekben már részben hivatkozott, Az állami és a felekezeti egyházjog alapjai című tankönyv, amelynek önálló szerkesztője, valamint több fejezetének szerzője, illetve társszerzője voltam. A tananyag az alapjogi felfogásból indul ki, és mind az állami egyházjog, mind a felekezeti egyházjog anyagát felöleli. A tankönyv strukturális felépítésének a kialakításánál alapvető szempont volt az, hogy a szerkezet segítse átlátni a témakörnek a diszciplínák rendszerében és a jogrendszerben való vertikális és horizontális elhelyezkedését. Az elsőtől a hetedik fejezetekig terjedően lényegében az állami egyházjog körébe tartozó témák kaptak helyet, a nyolcadiktól a tizenkettedik fejezetek pedig a felekezeti egyházjogra vonatkozó anyagot tartalmazzák. A bemutatott felekezetek joga tekintetében a jelenleg hatályos egyházügyi törvény (2011. évi CCVI. törvény) mellékletében felsorolt bevett egyházak rendszerét vettük alapul.
· Köbel Szilvia (szerk.): Az állami és a felekezeti egyházjog alapjai. Budapest, Patrocinium Kiadó, 2016. 526 p.
A magyar iszlámtörvény (1916. évi XVII. törvény az iszlám vallás elismeréséről) megszületésének 2016-ban volt a századik évfordulója. Ezen alkalomból a KRE/ÁJK Jogelméleti, Jogtörténeti és Egyházjogi Tanszéke konferenciát rendezett, melynek szervezője és egyik előadója voltam. Az évforduló kapcsán tanulmánykötet is megjelent 2017-ben, melynek társzerkesztője és egyik szerzője lettem. A kötet tematikája alapvetően a jogtudomány elemző módszerére épült, melyben a jogtörténeti és jogdogmatikai szempontokon túl az alapjogi és a jogalkotástani megközelítés dominált. Ezt kiegészítette a két magyarországi muszlim közösség vezetőjének tanulmánya, melyek közül az egyik az iszlám jogot mutatta be, a másik pedig a modern kori iszlám történetét vázolta fel az Osztrák-Magyar Monarchiában. A kötetben helyet kapott még a téma nemzetközi és aktuális aspektusa is, valamint a kérdés interdiszciplinaritása is.
· Köbel Szilvia – Tóth J. Zoltán (szerk.): 100 éves a magyar iszlámtörvény. Budapest: Károli Gáspár Református Egyetem, Állam- és Jogtudományi Kar, 2017. 161 p.
(Acta Caroliensia Conventorum Scientiarium Iuridico-Politicarum; XX.) ISBN: 9789639808782
· Köbel Szilvia: Az iszlám és a pártállam – állambiztonsági iratok tükrében. In Köbel Szilvia – Tóth J. Zoltán (szerk.): 100 éves a magyar iszlámtörvény. 161 p. Budapest: Károli Gáspár Református Egyetem, Állam- és Jogtudományi Kar, 2017. p. 100-114.
(Acta Caroliensia Conventorum Scientiarium Iuridico-Politicarum; XX.) (ISBN:9789639808782)
· Köbel Szilvia: „Nem elsősorban egyházpolitikai kérdésekről van szó…”: Az iszlám és a pártállam – állambiztonsági iratok tükrében. In BETEKINTŐ (eISSN: 1788-7569) 2: p. &. (2017) http://www.betekinto.hu/2017_2_kobel 

5. A kutatómunkát, a folyamatos publikálást és az oktatási tevékenységet a továbbiakban is folytatni szándékozom. Jelenleg a következő kutatási projektek vannak folyamatban, amelyek nyomán új publikáció jelent meg, illetve kéziratok várnak megjelenésre (a teljesség igénye nélkül):
a) Információs kárpótlás, GDPR a levéltárak vonatkozásában, „felejtés joga”, nemzetközi összehasonlítás.
· 2018. szeptember 20. Budapest. „Információszabadság és adatvédelem. Az információs önrendelkezési jog jogi garanciái. A GDPR és a levéltárak.” The Application of the General Data Protection Regulation (GDPR) in Archives, with Special Focus on the Documents of Totalitarian Political Systems címmel nemzetközi workshop az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára szervezében. (Konferencia szervezése angol és magyar nyelven, az előadás megtartása magyar nyelven történt, szinkrontolmácsolás volt a konferencián.) (Budapest)

b) A budapesti kelenföldi evangélikus gyülekezetből 1951-1953 között kitelepítettekről további tanulmányok, kismonográfia elkészítése. (Kb. 80 család kitelepítési esete, esettanulmányok.)

· Köbel Szilvia (2018): A budapesti evangélikus gyülekezeteket érintő kitelepítések dokumentumai: A pártállami egyháztörténelem sajátos metszete. In: Gyarmati György, Palasik Mária (szerk.) Honukban otthontalanok: Tanulmányok az 1951. évi budapesti kitelepítések történetéből. 410 p. Budapest; Pécs: Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára; Kronosz Kiadó, 2018. p. 129. (Közelmúltunk hagyatéka) (ISBN:978 963 467 022 3)

· Köbel Szilvia (2018) Tokics Imre, Szigeti Jenő (szerk); Vallás és kultúra: Az 1951-es budapesti kitelepítések egyházi vonatkozásai. Hatoscsatorna, 2018. május 12.-ei adás. https://youtu.be/cmtKqdFdioM (2019. január 21.)
· Köbel Szilvia (2018) Az 1951-es budapesti kitelepítések története, evangélikus vonatkozások – Beszélgetés Köbel Szilviával. 2018.05.29. Szöveg: Galambos Ádám. Evangelikus.hu. https://www.evangelikus.hu/az-1951-es-budapesti-kitelepitesek-tortenete (2019. január 21.)
c) Legal context of religious activities in Hungary between 1945 and 1989/90. (2017) ‘Hidden Galleries’ Annual Project Workshop. Materialising Religion in the Secret Police Archive: Methodological, Ethical and Legal approaches to the Study of Religions in Secret Police Archives September 11, 2017, ÁBTL, Budapest, Hungary. This project has received funding from the European Research Council (ERC) under the European Union’s Horizon 2020 research and innovation programme. No. 677355. Kézirat elkészült angol nyelven, várható külföldi megjelenés: ROUTLEDGE, 2019.
d) A Magyar Közigazgatási Bíróság 1949-ben bekövetkezett felszámolása (1949. évi II. törvény) előzményeinek és következményeinek közjogtörténeti szempontú bemutatása, elsődlegesen levéltári források alapján; a pártállami évtizedekben gyakorolt, bírói kontroll nélküli közigazgatási döntések (pl. kitelepítések, internálások) mechanizmusának a feltárása. A kutatások eredményeként 4 publikáció, összesen 8 szerzői ív anyag készült el. A művek a KÖFOP-2.1.2-VEKOP-15-2016-00001 azonosítószámú, „A jó kormányzást megalapozó közszolgálat-fejlesztés” elnevezésű kiemelt projekt keretében működtetett Prof. Dr. Stipta István által vezetett Államtudományi Kutatóműhely [A közigazgatási jogvédelem hazai múltja, hivatásrendi és aktuális dogmatikai kérdései (2017/164/KRE-ÁJK) c. kutatóműhely] keretében, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem felkérésére készültek.
 Az alábbi kéziratok megjelenése várható 2019-ben:
· Köbel Szilvia: „A végső döntés illesse az illetékes minisztert!”. A Magyar Közigazgatási Bíróság 1949-ben történt megszüntetésének előzményei. 2 ív, Közlésre elfogadva: PRO PUBLICO BONO – MAGYAR KÖZIGAZGATÁS. (ld. mellékelve a közlésre elfogadásról a szerkesztőségi igazolás.)

· Köbel Szilvia: „Az állam és a nép érdekében fogok eljárni” – A közigazgatási bíróság 1949-ben történt megszüntetésének körülményei és következményei. 2 ív, várható megjelenés a PRO PUBLICO BONO – MAGYAR KÖZIGAZGATÁS folyóiratban.

· Köbel Szilvia: „Minden hatalomnak örök beállítottsága az, hogy nem szereti a korlátozásokat és nem szereti a független, tárgyilagos bírálatot”. Bírói kontroll nélküli közigazgatási döntések a második világháború után Magyarországon, esettanulmányok levéltári dokumentumok alapján. 3 ív kismonográfia, lektor: Kukorelli István, várható megjelenés az NKE által működtetett közszolgálati tudásportálon. (Mellékelve a Kiadói Bizottság tájékoztató levele.)
· Köbel szilvia: A magyar közigazgatási bíróság megszüntetésének körülményeit feltáró kutatómunka forrásai. Bibliográfia a közigazgatási bíráskodás területén. 1 ív, várható megjelenés a PRO PUBLICO BONO – MAGYAR KÖZIGAZGATÁS folyóiratban.
e) Egyházjogi tananyagfejlesztés, a fent hivatkozott, 2016-ban megjelent tankönyv aktualizálása, továbbá a KRE/ÁJK-n zajló egyházjog tantárgy oktatásáról tartott konferencia előadás. Ebben a körben említem meg a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen 2017 őszén Protestantizmus és közjog címmel rendezett konferencián tartott előadásom alapján készült tanulmányt, melynek publikálása az Acta Humana folyóiratban várható. Úgyszintén folyamatban van a 2018. október 5.-én a KRE/ÁJK Jogelméleti, Jogtörténeti és Egyházjogi Tanszék szervezésében „1918-2018. 100 évvel ezelőtt zárult le az első világháború” címmel szakmai tanácskozáson tartott, „Király nélküli királyság. A közigazgatási bíróság másodelnöke az Országtanács ülésén 1944 őszén." című előadás anyag kéziratának összeállítása.
· Köbel Szilvia: Az egyházjog fogalmának aktuális kérdései, különös tekintettel az állami és a felekezeti egyházjog határterületeire. Az Egyházjog oktatása a Károli Gáspár Református Egyetem Állam- és Jogtudományi Karán. A Református Egyház Doktorok Kollégiuma országos tanácskozásán az Egyházjogi szekcióban tartott előadás. (Nagykőrös, 2018. augusztus 21.)
· Köbel Szilvia (2018): Az egyházjog fogalmának aktuális kérdései. COLLEGIUM DOCTORUM: MAGYAR REFORMÁTUS TEOLÓGIA 14: 2 pp. 137-152. Paper: 2018.14.2.:137-152 , 16 p. (2018) ISSN: HU 1787-128X
· Köbel Szilvia: A „szabad egyház” gondolata a XIX-XX. századi protestáns egyházjogászok műveiben. Előadás elhangzott a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Államtudományi és Közigazgatási Kar Alkotmányjogi Intézete és Magyar Állam- és Jogtörténeti Intézete által rendezett Protestantizmus és közjog című konferencián. 2017. november 28.-án. A konferencia előadás alapján készült, azonos című tanulmány megjelenik az ACTA HUMANA folyóiratban várhatóan 2019 tavaszán. (Mellékleve a közlésre elfogadásról a szerkesztőségi igazolás.)
f) Folyamatban van „Kémkedési ügy az 1980-as évek végén” című tanulmányom német nyelvű publikálása. A tanulmány a „Magyar hírszerző szervek Ausztriában a hidegháború időszakában” címmel rendezett nemzetközi tudományos konferencián tartott előadásomon alapul, melyet az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára (Budapest) és a Ludwig Boltzmann Institut für Kriegsfolgenforschung (BIK, Graz – Wien – Raabs) közösen szervezett 2018. október 2.-án Budapesten.
g) Református múltfeltárás. A Magyarországi Református Egyház szervezetéhez kapcsolódva működik a Református Közéleti és Kulturális Alapítvány, mely a református szellemi műhelyeket összeköti. Működése kiterjed az egyház múltjának feltárására, bemutatására is. A műhely ad otthont a református egyház államszocializmus évtizedei alatti múltja feltárásának. Az Alapítvány 2017. szeptember 25-én konferenciát rendezett Keskeny úton? címmel a protestáns közelmúlt feltárásának dilemmáiról. Ezen a konferencián arról tartottam előadást, hogy az államszocializmus milyen befolyást gyakorolt a református egyházalkotmányra és a református egyházi törvényekre. A múltfeltárás keretében olyan lelkészek portréjának bemutatására is sor kerül, akik a pártállami évtizedek alatt bátor kiállással, ellenszélben is építették a gyülekezeteket. Ebben a körben arra vállalkoztam, hogy Dobos Károly lelkészi pályaképét tanulmányban feldolgozom. Mind a református egyházalkotmányról, mind pedig Dobos Károly portréjáról készült tanulmány kéziratát leadtam, hamarosan várható a megjelenésük. A múltfeltárás részét képezi az egyes gyülekezetek történetének kutatása, megismertetése is. Ennek keretében a kőröshegyi református gyülekezet történetével kapcsolatosan kutatásokat folytatok. Eddig két előadást tartottam meg, az egyikről publikáció is megjelent.

· Köbel Szilvia (2018): A kőröshegyi református gyülekezet történetéhez. pp. 6-8. A tanulmány megjelent a Reformáció 500. évfordulója alkalmából: Református JÓ Hír, 2018/1. (II. évf. 3. szám). Kőröshegy - Balatonföldvár - Bálványos - Szántód - Kereki - Pusztaszemes - reformátusainak időszaki hírlevele.

· Köbel Szilvia: „E hazában … az egész vallási állapotnak szabad lelkiismeret és kölcsönös viszonosságra való alapítása régi kívánsága már e honnak”. 200 éves a kőröshegyi református templom – 1818-2018. A kőröshegyi református gyülekezet történetéhez. Református JÓ Hír, 2019/I. (III. évf. 4. szám). Kőröshegy - Balatonföldvár - Bálványos - Szántód - Kereki - Pusztaszemes - reformátusainak időszaki hírlevele.
· Köbel Szilvia: A „szolgáló egyház” törvénykönyve. Az államszocializmus hatása a református egyházalkotmányra és a református egyházi törvényekre. Kézirat, várható megjelenés: 2019.
· Köbel Szilvia: „Nem vesztegette arra az idejét, hogy a maga igazát keresse”. Dobos Károly (1902–2004) lelkészi pályaképe. Kézirat, várható megjelenés: 2019.
h) Múltfeltárás és múltfeldolgozás a jogtudományban – „A nemzet történelmi emlékezete” című, szabadon választható kurzus tematikájának kidolgozása a KRE/ÁJK-n.

· A tantárgy elsődleges célja a nemzet történelmi emlékezete témakörének a jogtudomány szempontjai szerinti feldolgozása. A tantárgyprogram újszerű megközelítési módot alkalmaz. Egyfelől számít a különböző diszciplínák (pl. történettudomány, teológia) eredményeire, alapvetően azonban a téma jogtudományi vetületeit járja körül. A második világháború utáni időszak, az államszocializmus rendszere kevéssé ismert a mai fiatalok körében, ezért fontos megismertetni a múlt feltárásának és feldolgozásának módszereit, különösen igaz ez a diktatúrák működésének megismerésére. Ennek a folyamatnak jelentős eleme a levéltárakban található források kutatása és feldolgozása a jogtudomány számára. A levéltári iratok autentikus források, amelyekből közvetlenül lehet megismerni a jogi struktúrákat, a politikai intézményrendszer működési mechanizmusait, a rendszerváltás folyamatát. Ez feltétele a történelmi tanulságok kiegyensúlyozott levonásának, és megismerési forrásai a mai jogszabályok közelmúltbeli jogtörténeti előzményeinek. Mindez szorosan kapcsolódik a hatályos joganyaghoz (pl. alapjogok, adatvédelem, GDPR hatálybalépése), és számos alkotmányos dilemmát felvet (pl. ügynök és/vagy áldozat védelme).
Budapest, 2019. február 28.
� Itt a 2018. december 12.-ei előtti módosításokra utalok. Az Ehtv. legújabb módosítása ebbe még nem tartozik bele. Lásd 2018. évi CXXXII. törvény a lelkiismereti és vallásszabadság jogáról, valamint az egyházak, vallásfelekezetek és vallási közösségek jogállásáról szóló 2011. évi CCVI. törvény módosításáról. A módosítás 2019. április 15-én lép hatályba.


� Thomas Buergenthal, a nemzetközi jog neves professzora írja: „A modern nemzetközi emberi jog második világháború utáni jelenség. Fejlődése a hitleri korszakban elkövetett iszonyatos emberi jogi jogsértéseknek és annak a hitnek tulajdonítható, hogy ezek a jogsértések, s talán maga a háború is, megelőzhetők lettek volna, ha a Nemzetek Szövetsége idején létezett volna egy hatékony nemzetközi rendszer az emberi jogok védelmére.” In Thomas Buergenthal: Nemzetközi emberi jogok. Budapest, Helikon Kiadó, 2001. 29. o.


� Idézi Thomas Buergenthal: Nemzetközi emberi jogok. Budapest, Helikon Kiadó, 2001. 30. o.


� A téma feldolgozását lásd Fazekas Csaba: Kisegyházak és szektakérdés a Horthy-korszakban. Budapest, TEDISZ–SZPA, 1996. � HYPERLINK "http://mek.niif.hu/01100/01169/01169.htm" �http://mek.niif.hu/01100/01169/01169.htm� (2019. január 21.)


� A korszakolás dilemmájáról lásd Köbel Szilvia: „Oszd meg és uralkodj!” – A pártállam és az egyházak. Rejtjel Kiadó, Budapest, 2005. 11–14. o. 


� Lásd ehhez Gyarmati György: A Rákosi-korszak. Rendszerváltó fordulatok évtizede Magyarországon, 1945–1956. Budapest, Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára – Rubicon, 2011. 


� Példaként említhetjük a kárpótlási törvényeket, a volt egyházi ingatlanok tulajdoni helyzetének rendezéséről szóló törvényt (1991. évi XXXII. törvény), az adatvédelmi törvényt (1992. évi LXIII. törvény), az állampolgári jogok országgyűlési biztosáról szóló törvényt (1993. évi LIX. törvény).


� 1955. december 14-én került sor a tagfelvételre, amelyet nyolcévi várakozás előzött meg. A tagfelvétel alkalmából a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa a következő nyilatkozatot bocsátotta ki: „Ünnepélyesen kötelezzük magunkat (…), hogy minden erőnkkel hozzájárulunk a nemzetközi béke és biztonság fenntartásához, hogy előmozdítjuk a társadalmi haladást, a népek felemelkedését.” (Országgyűlési Értesítő. Az Országgyűlés 25. ülése, 1956. évi február 9.)


� Thomas Buergenthal, i. m., 30. o.


� 1976. évi 8. számú törvényerejű rendelet.


� Thomas Buergenthal, i. m., 31–50. o.


� Thomas Buergenthal, i. m., 30. o.


� Bán Tamás: Magyarország és a nemzetközi emberi jogok. In Thomas Buergenthal, i. m., 268. o.	


� 1946. évi I. törvény Magyarország államformájáról. „A törvény preambuluma tartalmazza a jogok felsoro�lását: A köztársaság polgárai részére biztosítja az ember természetes és elidegeníthetetlen jogait, a magyar nép számára a rendezett együttélést s a más népekkel való békés együttműködést. Az állampolgárok természetes és elidegeníthetetlen jogai különösen: a személyes szabadság, jog az elnyomatástól, félelemtől és nélkülözéstől mentes emberi élethez, a gondolat és vélemény szabad nyilvánítása, a vallás szabad gyakorlása, az egyesülési és gyülekezési jog, a tulajdonhoz, a személyi biztonsághoz, a munkához és méltó emberi megélhetéshez, a szabad művelődéshez való jog, s a részvétel joga az állam és önkormányzatok életének irányításában. Ezektől a jogoktól egyetlen állampolgár sem fosztható meg törvényes eljárás nélkül, és e jogokat a magyar állam valamennyi polgárának minden irányú megkülönböztetés nélkül, a demokratikus államrend keretein belül, egyformán és egyenlő mértékben biztosítja.”


� A dolgozat egyes fejezeteiben látni fogjuk, hogy pl. a vallásszabadság és a szólásszabadság területén ez az ellentét miben állt.


� Bán Tamás: Magyarország és a nemzetközi emberi jogok. In Thomas Buergenthal, i. m., 272–276. o.


� 1988. évi 24. számú törvényerejű rendelet.


� Az ENSZ Biztonsági Tanácsa és a Közgyűlés napirendjén foglalkozott a magyarországi forradalomba történt szovjet katonai beavatkozással, és ennek kivizsgálására a Közgyűlés 1957. január 10-én különbizottságot hozott létre. A „magyar kérdés” folyamatosan napirenden szerepelt, majd a Kádár-rendszer konszolidációját követően 1962-ben a különbizottság befejezte működését. � HYPERLINK "http://www.kulugyminiszterium.hu/kum/hu/bal/Kulpolitikank/ensz_bt/torteneti_attekintes.htm" ��http://www.kulugyminiszterium.hu/kum/hu/bal/Kulpolitikank/ensz_bt/torteneti_attekintes.htm� (a letöltés dátuma: 2013. július 31.).


� Lásd ehhez a Dokumentumok az ENSZ 1956-os különbizottságának tevékenységéről című írást az OSA Archívum honlapján:  � HYPERLINK "http://w3.osaarchivum.org/index.php?option=com_content&view=article&id=1543&Itemid=1517&lang=hu" �http://w3.osaarchivum.org/index.php?option=com_content&view=article&id=1543&Itemid=1517&lang=hu�   (2019. január 21.)


� Az Országgyűlés 37. ülése, 1989. január 10-én, kedden. Országgyűlési Napló, 1985, III. kötet. 1988. december 20.–1989. május 12. � HYPERLINK "http://www3.arcanum.hu/onap/a110616.htm?v=pdf&a=pdfdata&id=KN-1985_3&pg=0&l=hun" �http://www3.arcanum.hu/onap/a110616.htm?v=pdf&a=pdfdata&id=KN-1985_3&pg=0&l=hun� (2019. január 21.)


� A művek a KÖFOP-2.1.2-VEKOP-15-2016-00001 azonosítószámú, „A jó kormányzást megalapozó közszolgálat-fejlesztés” elnevezésű kiemelt projekt keretében működtetett Prof. Dr. Stipta István által vezetett Államtudományi Kutatóműhely [A közigazgatási jogvédelem hazai múltja, hivatásrendi és aktuális dogmatikai kérdései (2017/164/KRE-ÁJK) c. kutatóműhely] keretében, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem felkérésére készültek.
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